

特殊时期，医保有何特别保障？

确保对新冠肺炎患者“零自付”及时救治，为医院预付资金减轻垫付压力

疫情发生后，医保部门迅速响应，全力开展救治保障。一方面，将诊疗药品和医疗服务项目全部临时纳入医保基金支付范围，保证患者“零”自付，并为医院预付资金，减轻其垫付压力。另一方面，开辟采购绿色通道、保障防控所需药品和器械供应，并创新服务方式，确保参保者及时享受各项医保待遇。

最近，新冠肺炎疫情改变了人们的生活和工作轨迹。在这场全民健康保卫战中，每个人都像是战士，患者和疾病作战，医护人员“逆行”与死神赛跑，当然还有更多的人居家防护与病毒抗战。

为了打赢疫情防控的人民战争，医保部门在疫情发生后全力开展救治保障，确保患者不因费用、定点医疗机构不因医保总额预算管理规定影响救治。

保病人、“零”自付、不因费用误诊

疫情突如其来，国家医保局迅速响应，扩大医保支付范围，将《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》覆盖的药品和医疗服务项目，全部临时纳入医保基金支付范围。

对于确诊新冠肺炎的患者发生的医疗费用，在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支付后，个人负担部分由财政给予补助，实施综合保障。对于确诊患者发生的医疗费用，按照财政部和国家卫健委有关疫情防控的经费保障政策，个人负担部分所需资金

由地方财政先行支付，中央财政按实际发生费用的60%予以补助。同样，疑似患者也不用担心相应的医疗费用，由医保基金和财政兜底。

国家层面有所明确之后，各地纷纷出台具体措施，对新冠肺炎确诊和疑似患者采取特殊医保政策，通过医保支付和财政补助的方式，打消患者就医顾虑。

疫情发生之时正值春运，人员流动大，大量在外工作的劳动者返乡过节。针对异地就医患者费用问题，政策层面也有所设计，明确要先救治后结算，报销不再执行异地转外就医支付比例调减规定。

为确保确诊或疑似异地就医患者先行救治，国家医保局要求，异地就医医保支付的费用由就医地医保部门先行垫付，疫情结束后全国统一组织清算。而异地就医确诊患者的医疗费用个人自负部分，记者了解到也将由财政兜底。

保医院：预付资金、减轻垫付压力

过去，人们在医院看病后，通常是由医院垫付医保支付部分的费用后，医保部门再根据实际费用情况与医院结算。

此次疫情防控阻击战中，医院是主战场。对收治患者较多的医疗机构，国家医保局提出，医保部门可预付资金，减轻医疗机构垫付压力。

以疫情最严重的湖北省为例

在1月25日，湖北省就已预拨10.3亿元医保资金，其中武汉市预拨7.02亿元。同时，北京、上海、山东、广东等地，也向当地多家医疗机构拨付2月份款项。

我国医保原则是以收定支，在使用每个统筹地区每年收上来的医保基金时，医保部门会提前给出一个上限，也就是总额预算。

记者了解到，以往每个医保年度开始时，医保部门会给予医疗机构一个年度医保支付和财政补助的总额预算。记者了解到，以往每个医保年度开始时，医保部门会给予医疗机构一个年度医保支付和财政补助的总额预算。

疫情发生的突然。特殊时期，国家医保局提出调整有关医疗机构的总额预算指标，对新冠肺炎患者的医疗费用单列预算。

随后，各地陆续结合实际，对新冠肺炎患者的医疗费用单独核算。广东省还提出，费用采用按项目付费，且不纳入按病种分值付费范围。

对于集中收治新冠肺炎患者的医疗机构，医保部门还开辟了协议管理、定点确立、资金拨付和结算等“绿色通道”。

2月4日，武汉火神山医院开始接诊新冠肺炎确诊患者。以往医院纳入医保定点需走申请、受理、考察、公示、签协议等流程。其中，四川省指导医药行业加强自律，发布不跟风涨价的承诺书。甘肃省医保局、杭州市、丽水市等地发出《倡议书》，倡导医药机构和各相关药品、耗材、防护物品生产和流通企业确保供应、稳

即时结算。

保药械：医疗机构可自行采购应急使用

时值疫情防控的关键时期，所需药品和器械显得尤为珍贵。针对供应链紧张问题，国家医保局要求各地开辟采购绿色通道，在省级招采平台不能保障供应的情况下，允许医疗机构自行采购应急使用。

记者梳理发现，浙江、江苏、内蒙古等省区依托集中采购平台，监测配送情况，督促配送企业组织货源并强化临床配送。

辽宁、安徽等省建立医药企业库存药品报送机制，对库存较少、临床需求量较大的防控治疗药品加强预判，做好医疗机构和企业供需对接。

同时，广东、山东等省收集医疗机构的短缺信息，联系相关药品、器械及口罩等产品货源。湖北、天津、河北、山西等13个省份还为当地一次性防护用品和诊断试剂采购提供快速有效的平台服务，在疫情防控工作初期、未实施计划调拨前对医用防护物资保障发挥了作用。

在开通采购绿色通道的同时，为防止哄抬价格，不少地方倡导本地医药企业做好价格自律。其中，四川省指导医药行业加强自律，发布不跟风涨价的承诺书。甘肃省医保局、杭州市、丽水市等地发出《倡议书》，倡导医药机构和各相关药品、耗材、防护物品生产和流通企业确保供应、稳

定价格。

保待遇：“长处方”报销保障用药需求

为了减少流动所产生的传染风险，国家医保局指导各级医保部门创新服务方式，特殊事项“便民办”、常规事项“不见面办”、非急事项“延期办”。

防疫期间，国家医保局有关负责人建议实施“长处方”报销政策，支持医疗机构根据患者实际情况，合理增加单次处方用药量，减少病人就诊配药次数。对高血压、糖尿病等慢性病患者，经诊治医院医生评估后，支持将处方用药量放宽至3个月，保障参保患者长期用药需求。

同时，各级医保部门要及时发布“不见面”办理倡议书，明确“不见面”办理事项名称、办理方式和流程等。”这位负责人指出，要推行“网上办”“电话办”“邮寄办”等非接触式办理方式，探索试行容缺受理和事后补交材料，为参保人和单位及时办理参保登记、待遇申报、异地就医备案等业务。

对因受疫情影响无法按时缴纳基本医疗保险费用的，各地可延长缴纳时限，允许疫情结束后补办补缴，不影响参保人员享受待遇。此外，还可视实际情况延长定点医药机构每月医疗、药品费用结算单报送时限，医保经办机构可根据系统数据先行结算拨付。

据《工人日报》

17年前战“非典”而今重组“兄弟连”

本报讯 通讯员何伟卫报道 一声集结令，一生兄弟情。兄弟，一起上！

在湖州市吴兴区埭溪镇与疫情斗争的战场上，有这样一群人，17年前他们是抗击过“非典”的帅小伙、好兄弟。17年后虽然都已是年过半百的“老哥们儿”，但当疫情来临时，他们仍义无反顾地投入到抗疫前线，坚守防疫阵地，在平凡的岗位上组成了战疫一线的最美“兄弟连”。

“咱们养鸡可是‘专业’的啊。”湖州市吴兴区埭溪镇农业技术人员钱新江这样打趣道。原来，部分村民还在居家隔离期，家里的农活也没法干，于是钱新江和他的“老哥们儿”就像当年战“非典”时一样，主动帮助隔离户干起了农活。不仅养鸡，还有养猪、收菜等农活。

“当前疫情这么严重，哪里都缺人手，我是一名党员，在人民有困难的时候，就应该挺身而出，守初心担使命。”钱新江这样说道。2003年，他就在一线。作为当年“兄弟连”中的一员，17年后，他

又一次义无反顾地来到抗击疫情第一线。唐金法带领网格员和志愿者们，在路口拉起宣传横幅和警戒线，搭建卡点，同时负责起辖区所有卡点的巡查和指导工作。

“我是一名党员，我经历过2003年的‘非典’，和兄弟们一起战斗过，疫情就是命令，防控就是责任。现在我还要带领村里的好兄弟一起到最前沿的岗位上去战斗……”湖州市吴兴区埭溪镇月映桥村书记吴烟浩说。

特殊时期，每一次出门都面临着未知的危险，“你年纪也不小了，要求我不要出门，自己却天天往外跑，每天吃药都是一把一把，身体会吃不消的！”吴烟浩的爱人边说边转身想把准备好的降压药、降糖药、胃药递给刚回家的丈夫，却发现吴烟浩已在沙发上打起了呼噜。

家人太了解吴烟浩的秉性，困难面前他总是冲在前，家人能做的只有默默地为他准备好口罩、酒精等防护用品，提醒他做好防护。

不止他们，还有很多当年一起抗击过“非典”的好兄弟，随着号令一响，纷纷再度披挂上阵。在他们的感召下，越来越多的年轻人主动请缨，成为了“兄弟连”中的一员，负责清理卫生、义务劝导、运送物资等工作。

本报记者 通讯员沈天翔报道 “全国疫情防控形势依然严峻，集团各部各二级单位要认真重视，切实履行疫情防控主体责任，配合地方政府防疫工作，分批次安全有序进行复工复产，认真谋划，努力实现全年目标任务。”在复工首日的疫情防控和复工复产动员会上，浙江省武林建筑装饰集团有限公司总经理张根坚这样要求。

当前正处于疫情防控的攻坚

网络直播 卖菜火了



2月16日，武义县益农信息中心主播不间断在线直播菜农刚送到的新鲜蔬菜和水果，让市民微信选购。连日来，为减少市民外出，预防交叉感染，武义县农业农村局益农信息中心以网络直播方式，每天把菜农、果农送上的新鲜蔬菜和水果适时直播展示，居民打开手机就能用微信选购，然后由志愿者分拣包装，送到各居民小区门卫。既方便了市民买

菜，又有效解决农产品销售难，还大大减轻疫情防控压力。据统计，这几天通过在线直播接收市民微信订购的蔬菜和水果有6000多单，惠及农户110多户。

通讯员张建成 摄

生产防疫两不误 武林集团安全有序复工复产

阶段，武林集团根据复工复产工作要求，在保障员工健康、企业生产安全的大前提下，最大程度营造安全可靠的复工复产环境。2月13日，集团复工申请在杭州市企业复工申报平台审批通过，2月14日，集团迎来春节后首日复工。

疫情在前，责任在肩，为确保实现安全有序复工复产，集团制定并严格落实《疫情防控工作方案》《春节复工复产疫情

防控及安全生产工作方案》，严格落实疫情防控处置，以精准管用的措施和科学有效的方法，把省委省政府、浙建集团的疫情防控部署要求落到实处、抓到位。集团编订了图文并茂的《简明防疫手册》，下发给每一位员工，提前采购了口罩、手套、消毒液、洗手液等防疫物资，严格执行各项防疫措施，包括人员管控、进门测温、日常消毒、分散就餐等。



萧山供电：“人机”搭档坚守“疫”线

2月16日，220千伏祝桥变电站。迎着凛冽的寒风，国网杭州市萧山区供电公司党员朱栋，对两条线路的电气设备展开复检，确保寒潮天气下电网可靠运行。

这两条电力“动脉”将电能输送到110千伏城东变电站，继而为萧山区第一人民医院提供电力保障。据悉，该院是萧山区唯一一家新冠肺炎诊治定点医院，因此，这两条线路成了朱栋的重点“看护”对象。

此时，一位特殊的“巡视员”悄悄来到朱栋身旁。这是一台变电站智能巡检机器人，正张大“眼睛”，利用内置的可见光摄像机和红外测温仪，对祝城1251线开展拍摄和红外测温，检查设备运行情况。除了出色的工作本领，智能机器人还拥有防寒、防冻、防风、抗干扰的能力，可以在寒潮、台风等恶劣天气下工作，因此也成为了变电站运维人员的最佳“搭档”。 吴翰 李俊

战疫之下 春季校园招聘 如何展开？

新华社北京2月17日电

“最近一周已在网投了10份简历，总有单位要招人的。”得知校内双选招聘会因防疫需要暂时取消，重庆邮电大学应届毕业生李艳选择在家一边准备毕业论文，一边上网寻找招聘信息、投递简历。

2020年全国普通高校毕业生874万人。战疫时期的春季校园招聘，情况有何变化？就业形势如何？校园招聘怎样开展？用人企业和相关专家对求职毕业生有何建议？新华社记者就此展开调查。

“无接触招聘”成春招各方首选

近日，重庆邮电大学将原定于4月1日举行的校园春季大型双选会调整为网上举办。当前，受疫情影响，春季高校开学时间延后，各地高校已暂停各类校园现场招聘活动。

记者了解到，各地高校就业相关部门多通过各类网络平台积极为求职学生梳理传递招聘信息，并提供线上办理手续等服务。

江苏省教育厅开设网络招聘专栏，举办“就业创业在江苏”等分层次、分类别的网络招聘会，致力于线上供需对接。哈尔滨工程大学联系用人单位开辟短视频招聘、短视频面试等线上方式进行春招。

“空中宣讲”“线上双选会”及远程面试等“无接触招聘”也成为各企业优先选项。12日晚，近4万名网友在线观看了浪潮集团网络春招宣讲会。“招哪些专业”“能投多少岗位”“什么时候面试”——一些毕业生自发建立微信群，彼此分享信息、交流经验。

腾讯、阿里、网易、苏宁、OPPO等招聘企业明确提出全面采用“无接触招聘”，求职毕业生经过在线申请、远程面试、电子签约，即可完成求职和入职的全部流程。

部分互联网平台举办服务春招的线上活动，为求职大学生“打气”、支招。智联招聘发起第十四季“就业有位来”大学生就业公益行动，助力高校毕业生就业。针对武汉80余所高校毕业生就业，智联特别开展江城学子公益专场“空中双选会”提供服务。

知乎在站内发起“春招”专题，邀请知名求职平台专家、求职大学生用户等多角度为求职者提供“实战”建议。抖音在平台上组织播放企业春招宣讲预热视频，提供简历制作、面试技巧等招聘指导，还提供与大学生求职核心能力要求、职场实用技巧等相关的内容。

各方纷纷“出招”稳就业

记者从教育部了解到，2020年全国普通高校毕业生874万人，同比增加40万人。教育部高校学生司司长王辉表示，为应对经济下行压力和疫情叠加对今年上半年高校毕业生就业形势的影响，教育部已针对相关工作进行了部署。

教育部相关负责人表示，将对网上的用人单位和招聘信息进行严格审核，确保信息真实有效。

(上接第1版)

宁波市疫情防控工作领导小组授权宁波市公安局牵头实施，推出“宁波全域一码通”，2月16日在全市推行，两天试运行后将在全市正式全面推行。

“宁波全域一码通”采用电子码与纸质同步部署，即“甬行码+甬行证”模式。“甬行码”即“健康码”，甬

行证”主要解决电子码不能全覆盖问题，它是参照全省“绿码”标准发放的线下通行证。

温州制定全市车辆通行核验码，车主可提前或现场扫码登录系统，自主填报经系统核验比对生成通行电子码，配合人员“健康码”，各卡点通用，实现快检快通。

火线助企 抗击疫情 浦发银行杭州分行在行动

记者

吴锐

这家上市公司积极抗疫，作出将线上销售额的3%用于捐赠疫情严重地区的决定后，随即启动下属全资子公司上马口罩、防护服生产线事宜，计划在本月底完成厂房改造并正式投产。

浦发银行杭州分行辖属机构将继续响应国家号召，勇于担当，加大对抗疫企业和受“疫”影响企业的支持力度，多管齐下，减息助企，为打赢疫情防控阻击战做好金融支撑。 言莺

的速度、最优的利率，在两个工作日内，为其放款1500万元资金，有效解决了企业的资金需求，将惠企措施真正落到了实处。

后续，浦发银行杭州分行辖属机构将继续响应国家号召，勇于担当，加大对抗疫企业和受“疫”影响企业的支持力度，多管齐下，减息助企，为打赢疫情防控阻击战做好金融支撑。 言莺